

датели и др. По принцип в преобладаващата си част тя не е незаконна дейност, но функционира "в сянка", избягвайки по такъв начин плащането на данък върху добавената стойност и на други данъци, спазването на държавни стандарти за качество и условия на труд, попълването на счетоводни и статистически формуляри и т.н.

Надомната заетост запълва някои специфични празноти в икономиката, т.е. тя възниква, развива се и функционира в нишата, оставена свободна и неовладяна от другите форми на заетост. Обикновено към нея се насочват трайно безработни, убедени се в невъзможността да се устроят на работа по своята специалност, пенсионери, хора с увреждания, учащи се, майки, отглеждащи своите деца, хора с ниски доходи и др.

В съответствие със СНС '93 (Система национальных счётов..., 1993, с. 170) на XV международна конференция на статистиците по труда (януари 1993) (Convention № 177..., 1996) понятието "надомен работник" е дефинирано като лице, което е съгласно да работи за конкретно предприятие или да доставя определено количество стоки или услуги на дадена бизнес единица въз основа на предшестваща уговорка или сключен договор и работното място на което не се намира в пределите на нито едно заведение, влизащо в състава на въпросното предприятие. В СНС '93 се препоръчва надомната работа да се включва към предприятията от неформалния сектор.

В условията на висока безработица и ниски доходи на населението надомната заетост е една от алтернативите за противодействие на тези негативни тенденции. Част от населението съзнателно търси възможности за трудова реализация чрез надомната заетост. От друга страна, бизнесмените също се насочват към влагането на капитали в сферата на надомната заетост, която е много по-ефективна форма за организиране на производство на дребни изделия, детски играчки, резервни части, отделни детайли и т.н. Надомната заетост има бъдеще и то се корени в необходимостта човек да се труди, да създава блага за себе си и за обществото. Трудът и просперитетът на човечеството са неразривно свързани, а надомната заетост дава възможност на хората да запълват своето свободно време със смислени дела, да увеличават своите доходи и да съдействат за формирането на по-голям обем брутна продукция и брутен вътрешен продукт на страната.

Надомната заетост е резултат от дадена устна договореност или сключен договор между граждани и фирми за изработка и доставка на продукция, произведена в дома на надомния работник или в наето от него работно помещение. Работодателят не оказва контрол върху разхода на труд на надомните работници, както и върху трудовите условия, при които те осъществяват своята работа. Част от заетите като надомни работници работят с материали и оборудване на фирмата поръчител, а други - със собствени